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Az igazi hazaszeretet.
Békés, csendes, nyugodalmas idők­

ben könnyű a hazát szeretni. Sok 
érdem és tudás nélkül való üres 
ember tartotta magát a felszínen az­
zal, hogy folyton az ajkukon volt a 
haza, ki nem fogytak a költői és 
történelmi jelentőségű frázisok csalá­
sából. Holott a szivek melyében 
megizmosodott hazaszeretet n- m ölt 
minduntalan csillogó formás kijelenté­
sek képében testei, de elemi erővel 
tör ki a szivek mélyéből akkor, amikor 
valóban szükség van a hazaszeretetre, 
amikor veszedelem közelgőt, amikor 
alkotni és rombolni kell.

Nehéz időket élünk ma. Anélkül, 
hogy hozza akarnánk szólni az ak 
tuális politikai kérdésekhez, amelyek­
kel a napilapok úgyis elég bőven 
foglalkoznak, anélkül, hogy véleményt 
mondanánk a legutóbb történt nagy­
jelentőségű, históriai eseményekről ; 
konstatáljuk, hogy mélységes aggoda­
lom kell, hogy elfogja minden igaz 
magyar ember szivét a szerencsét­
len közállapotok láttára. Az ifjabb 
generáció nem emlékszik rá, hogy 
ilyen súlyos helyzet nehezedett volna 
közállapotainkra, elő kell vennünk a 
historias könyveket, amelyekben a 
magyar nép bánatos napjainak törté­
nete van megírva s ott találjuk fel 
azt a hangulatot, amely a jelen fiain 

‘ erőt vesz.
Olvassuk, forgassuk a régi historiás

könyveket, Rakóci és a szabadság 
harc történetet. Olvassuk es igyekez 
zünk behatolni azoknak az időknek 
szellemébe, igyekezzünk megérteni rég 
porló hősök lelki állapotai, akik hős 
tetteket vittek véghez s feláldozták 
magukat a szabadságért. Edzük meg 
a mi magyar lelkünket a múlt acélos 
folyamán és higyjünk ezer esztendős 
hazánk végtelen jövőjében.

Tartson össze, forrjon össze egyet 
akaró öntudatos egészszé a magyar 
társadalom, mert egyet kell értenünk 
most, egyet kell akarnunk most, ezt 
kívánja tőlünk a hazaszeretet, amelyet 
az anyatejjel szivünk magunkba, a 
melyre az iskolában és a templomok­
ban oktattak bennünket. Simuljanak 
el az ellentétek, múljon el az osztá­
lyok harca is, mert a rettentő nagy 
erő, amely egy egész társadalom ha­
zaszeretetében rejlik, csak igy bonta- 
kozhatik ki a maga inponaló ere­
jével.

Nagy megnyugtatás, hogy szerte 
az országban, mindenütt megnyilatko­
zik a tettekre s áldozatra kész haza- 
szeretet. Nincs mitől tartanunk. Akár­
mit rejt is mélyében a jövő, akármilyen 
gonosz tör is félénk : a Duna és 
Tisza mentén egy hazajat es szabad­
ságát szerető népet talál, amelyet ezer 
esztendő küzdelme edzett meg, amely­
nek hite a maga igazaban, bizalma a 
jobb jövőben, melyért megbünhődött, 
sziklaszilárd.

Ne mondjátok, hogy elkorcsosult,

cinikus emberre leit a modern magyar. 
Igaz, az élet, a vasút, a gépek, a tu­
domány, a nemzetközi irodalom és u 
munkás mozgalmak ál gyúrtak, más 
lényeget s más tanaimat adtak világ­
nézetének es céljának, de upen maradt 
meg benne a hazaszeretet. Azt a han­
tot, amely ide köt, ma is azzal a há­
lái tálán szerelemmel szeieti, mint a 
Rakóci vitézéi, akik vérzettek és buj­
dostak. Ez a föld, melynek kenyerét 
eszik, melynek levegőjét szívjak, a 
legdrágább ezen a világon, és, hogy 
löbbel ne mondjak, nincs Magyaror­
szágon az a nemzetközi forradalmi 
szociáldemokrata, aki, ha veszélyben 
forogna ez a magyar haza, fel ne 
kelne, hogy megvédje. Mert mikor a 
haza forog veszedelemben, akkor az 
osztály harc, mely lényégében s a mai 
formájában hazahsag ellen tör, még 
az is szünetel.

Szeretjük tehát valamennyien a ha­
zát s tettekre s áldozatokra készek 
vagyunk. Nyugodt elszántsággal né­
zünk ennélfogva a jövő elé.

A bizonytalan szituációban erő s 
várunk nekünk a hazaszeretet s az 
a tudat, hogy alapjában egészsé­
ges, bátor nép vagyunk, amelynek 
hí toriája annyi gyászos cs annyi 
dicső eredményt tártain z s ezeknek 
emlékei lüktető életet élnek a mi lel­
kűnkben. Mi voltunk, vagyunk, és 
akarunk lenni, dacára minden ármány­
kodásnak. Nekünk hivatásunk van itt, 
Európa szivében, a nyugat es a kelet
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Az Isten.

Nagy és hatalmas szó ez kis fiam, 
Minden, ami volt, van es lenni log. 
Évmilliókba néző nyílt tekintet,
Világokat betöltő nagy titok.
Lelkűdnek körén és szivedbe bent 
Ezernyi hangban, ezernyi színben 
Zúgva, ragyogva megjelenik 
Az Isten ! Az Isten !

Az Isten az élet. Félig ismered,
De megismerni nem fogod soha ; 
örök hullám, mely messze elragad,
A végtelenbe, nem tudod, hova.
Ha láthatatlan, látod vakon is 
S keresed mégis tévelygéseidben,
Pedig kitárja karjait feléd 
Az Isten ! Az Isten !

Az Isten az élet! S mert magad is élsz, 
Te az Istennek töredéke vagy.
Áldjad e ritka sorsot, kis fiam,
Mert létezésed célja büszke, nagy.
Örök az Isten s örök a lét 
S benne örökké élsz magad is itt lenn , 
Veled önmagát tette csak nagyobbá 
Az Isten ! Az Isten !

Az Isten az élet; az árny és a tény,
A végtelenbe futó messzeség —
A nagy idő, mely volt és lenni log, 
Minden, mit átfog a föld és az ég.

Mélység, magasság, gyengeség, erő . 
Az Isten az élet; minden, de minden 1 
Fiam, a te parányi eleied 
Az Isten 1 Az Isten !

I’aku/s JózscJ

Világkrónika.
Szilaj hullámok zúgnak végig a világon. 

A nagy városokból, ahol a népek százezrei 
élnek, az eszmék es népszenvedélyek labora­
tóriumából nap nap után izgató híreket hor­
doz szerte széjjel a táviró, uj tanok uj har­
cokra serkentik az egész emberiséget, orszá­
gok és osztályok gyűlölködve néznek egy­
mással farkasszemet, mind zavarosabbá lesz 
e chaosz, amelyből a diadalmas L j kialakul 
— óh, százszor boldog az, ki a tavaszi tér 
meszel ölében élve, elvonulhat e világ zaja 
elől, örvendezhet zöldelő mezőnek, sárguló 
kalásznak, suttogó erdőnek, önmagának él­
het s az örökké egyformán alkotó termeszei­
nek békességben örvendhet. Boldog az, aki 
lelkében nem érzi az indulatokat és szenve­
delmeket, amelyeket az uj tanok forrongó 
tavasza zúdít a szivekbe s nem törődik az 
emberiség tavaszával, hanem egyes egyedül 
a mezők, a rétek, az erdők kikeletjével . Ke­
vesen vannak már az ilyen boldogok. Az 
emberiséget izgató eszmék és szenvedelmek 
árja a nagy városokból mint a tenger höm­
pölygő árja, rohannak szerte ki a vidéki c, 
maholnap alig lesz már tuszkulánum,^ melyet 
megkímélnek bizsergető ölelésüktől. Es^ ismét 
boldog az, akinek enyhet ád az erdő, akit

elaltat a susogó lomb, felébreszti a madár­
dal. Kevesen vannak ezek a boldogok, mert 
nő e gyönyörű tavaszt produkáló földön az 
elégiiletlenseg, s vadul gyilkolja az illúzió­
kat, megérlelvcn a föld szürke porában a ri­
deg pozitívumokat. Lejárt az almok, a pász­
tói idillek s illúziók világa: munka és harc 
lett ez az elet! . . .

Aggódó bizalommal néz a magyar gazda 
a legközelebbi jövő ele, lesz-e eső, ád-e ér­
lelő napsugarat eleget az alkotó természet ? 
Változik és megváltozott is sok minden ezen 
a világon, amiről azt hitték hajdanában, hogy 
örökös lesz az élete, eszmék, irányok, hitek 
cs erkölcsök, ami azonban ezernyi változá­
son keresztül mindig ugyanúgy marad, az 
igaz, tiszta, a becsületes, a,: a folyton Újuló 
természet. A gépszörnyetogek százezrei, az 
iskola s a hipermodern tanok, a tagadás szel­
leme s az uj letelek ere e, nem tudják meg­
ingatni az anyatermészetet az ő trónusán, 
amely a Föld nevezetéi csillagzat magván 
épült.

Csak ő, a nagy alkotó erő, mely mozgatja 
a világűr bolygóit s táplálja a mezők lilio­
mét, csak ő maradt a régi, de minden ami 
emberi, az örök változás törvényének hódol.

Ha feltámadna sírjából az az ember, akit 
száz év előtt eltemettek, bizonyára nem is­
merne a világban az ő világára. A mögöt­
tünk maradt század folyamán gyökeresebbet 
változott a világ, mint a négy megelőző szá­
zad alatt.

A nagy Paris, az eszmék kohója. Itt vívja 
most nagy harcát a két tényező, amely ma 
még kezében tartja az országok sorsát: az
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határán. Bennünket nem gazolhatnak 
el, bennünket nem irthatnak ki. S an­
nak kel! itt történni, amit mi akarunk. 
Mert mi viselünk minden terhet, mi 
dolgozunk s annak a földdarabnak, 
melynek Magyarország a neve, mi 
vagyunk az urai.

Van bennünk, eltet bennünket a 
hazaszeretet, a munkás és ha kell, a 
küzdő. Mi összetartunk, mi egyet 
akarunk : a hazát nagygyá, virágzóvá 
tenni.

Gazdák gyűlése Balaíonföreden,
A balatonvidéki gazdák június hó 

26-án dr. Darányi Ignác elnöklete mel­
lett Balatonfüreden congressusra gyűl­
tek. láz alkalmat felhasználva járásunk, 
először üdvözölte Darányit, mint u 
kerület megválasztott képviselőjét. A 
zalamegyei birtokosok és gazdák rész­
ben kocsin, részben külön e célra 
rendelkezésre állott „Baross“ hajón 
utaztak Balatonfüredre. Zalamegye 
nagybirtokosai Keszthelyen szálltak 
hajóra, hozzájuk csatlakoztak Bada­
csonyban és Révfülöpön a tapolcaiak 
és kővágó-eörsiek. Mintegy 200-an 
voltak a hajón, amely a kedvező 
időben gyorsan szelte a Balaton 
hullámait, festői képet nyújtva külö­
nösen a zalai part, mely szőlőkoszo- 
ruzta hegyével gyönyörködtette az 
utasokat. Fél tizenkét órakor kötött ki 
a „Baross“ Balatonfüreden, melynek 
kikötőhidját ez alkalomra gályákká! 
díszítették fel. A hajó megérkezését 
már a vidékről előbb egybegyült is­
merősök várták.

Iá közben feltűnt a Siófokról érkező 
hajó is, melyen Darányi Ignác és kí­
sérete érkezett.

A parton nagyszámban összegyűlt 
zalamegyei földbirtokosok, gazdák és 
tisztviselők között volt flertelendv 
Ferenc főispán ( 'sertan Károly alispán, 
Halbik Cyprián tihanyi apát, Wurgüeh
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Ágoston felső-őrsi prépost, Szcntmik- 
lóssy Gyula főszolgabíró, Langer Ist­
ván fürdőbiztos, Ováry Ferenc, Eitner 
Zsigmond országgyűlési képviselők, 
Sárközy Viktor Zalamegye gazdasági 
egyesülete titkára, Balatonfüred köz­
ség képviselő testületé, stb. Kivonult 
továbbá Balatonfüred önkéntes tűz­
oltósága és a balatonfüredi dalárda.

Darányi Ignác Pallavicini Ede őrgróf 
és Bcrnát István társaságában érkezett 
Siófokra, hol a Vcszprémmegyei Gaz­
dasági Egyesület impozáns küldöttsége 
fogadta Raiprecht Antal alelnök és 
Paur Ödön gazdasági egyesületi titkár 
vezetésével. Ugyancsak itt tisztelgett 
Darányi előtt a siófoki, fokszabadi és 
más községek elöljárósága.

Nagy számmal csatlakoztak a so- 
mogymegyei gazdák Darányi kíséreté­
hez. akikkel együtt déli 12 órakor ér­
kezett Balatonfüredre. A hajókikötőn 
az érkező vendégeket először Halóik 
Cyprián tihanyi apát üdvözölte.

Mialatt a vendégek a kikötőn jöttek 
a parton a balatonfüredi daloskor 
Szabó Károly cv. ref főtanitó vezetése I 
alatt az „uh nemzetek nagy Istene“ ; 
kezdetű éneket meghatóan énekelte.

A parton Hertelen y Ferenc főispán, 
mint a zalamegyei gazdasági egyesület 
elnöke, a zalamegyei gazdák üdvözle­
tét tolmácsolta, majd Forster Elek 
nagybirtokos, pártelnök, mint a tapolcai 
kerület képviselőjét, először üdvözölte, 
erőt, kitartást kívánva neki azon mun­
kához, melyet megkezdett azon gond­
terhes viszonyok között, melyben ha­
zánk jelenleg van, melyre Darányi 
mindkét szónoknak megköszönve a 
szives fogadtatást, bemutatja Pallavicini 
Ede őrgrófot, és az egybegyült nagy­
számú közönség éljenzése között kísé­
retével szállására ment, ahol először a 
Balatoni Szövetség tisztelgő küldöttsé­
gét fogadta, majd Balatonfüred község \ 
elöljáróságát, kiknek nevében Varga Gá- ; 
bor községbiró üdvözölte, utána pedig , 
Segesdy Miklós ev. ref esperes tolmá- 1
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csolta hivei hódolatát. Mire Darányi 
megköszönve a szives üdvözleteket, 
azon kijelentést tette, hogy nemsokára 
hosszabb időre fog Balatonfüredre 
jönni, amikor alkalma lesz a gazdák­
kal közvetlenül érintkezni. Ez alatt a 
füredi daloskor a szállás előtt magyar 
dalokat énekelt, kedves meglepetést 
szerezve Darányinak azzal, hogy 
kedvenc dalát a „Nádfedeles kis hajlé­
kom“ cimü éneket énekelték, a föld­
művesekből álló daloskor összhangzóan, 
szabatosan előadott énekszámai Szabó 
Károly ev. ref. főtanitó ügybuzgó fá­
radozását dicsérik.

A vendégek egy része Wild étkező­
jében, ahol Darányi és kísérete is 
ebédelt, mintegy 30Ö-an étkeztek, má­
sik része a többi vendéglőkben ült 
ebédhez.

A gazdagyülést délután fél három 
órakor nyitotta meg dr. Darányi Ignác, 
a Magyar Gazdaszövetség elnöke. Kö­
szönetét mondott a szives fogadtatásért 
a bencés rendnek, különösen Halbik 
Cyprián tihanyi apátnak, továbbá Palla­
vicini Ede őrgrófnak, Hertelendy Fe­
rencnek, Rainprecht Antalnak, valamint 
a Zala-, Somogy- és Veszprém vár­
megyei gazdasági egyesületeknek" a 
gyűlés érdekében kifejtett fáradozásu­
kért, melyben biztosítékát látja a 
gazdasági érdekek előrehaladásának, 
mely mindkét part közös célja. Kifejti, 
hogy a kisgazdák érdekét a gazda­
körök felállítása által véli elérhetni. 
Óhajtja, hogy minden községben gaz­
dakört és ifjúsági egyesületeket léte­
sítsenek; bor, tej és más gazdasági 
termékek értékesítésére szövetkezete­
ket alakítsanak, melynek létrehozásá­
ban a lelkészek és tanítók ügybuzgó- 
ságára számit, mint a népnek legköz­
vetlenebb érintkezőire. A Balatonvidék- 
ről nincs úgymond — kivándorlás, 
sőt azok is, akik kimentek, visszatér­
nek, mert itt olyan gazdasági politika 
folyik, ami a népet kielégíti.

Erre törekszik a Magyar Gazdaszö-

egyház és az állam Nézi feszült érdeklődés­
sel az egész emberiség u harc kimenetelei, 
mert Parisban most ismét uj utakat mutat­
nak, a rohamos gyorsaságg d ismeretlen cé­
lok fele robogó haladásnak. Legyőzve, ere­
jétől megfosztva hever a harci porondon az 
egyház, amely most egy végső kétségbeesett 
támadást intéz konok ellensége, a radikális 
respublika ellen. Egy törvényjavaslat fekszik 
a francia kamara előtt, amely szerint meg­
szűnnek a lelekezetek ; közönséges egyesüle­
teknek, magántársulatoknak tekintetnek, es 
minden vallási cselekmény, az istentisztelet, 
a temetés, az esküvő, a harangozás, a mise- 
zés közigazgatási törvény által profánul el­
lenőriztetik, épen úgy, mint egy részvénytár­
saság közgyűlése, vagy egy népgyülés. Kép­
zeljék ul áhítathoz szokott, templomot tisz­
telő olvasóink, mit lesz az, ha a vasárnapi 
szent miséhez a rendőrkapitánytól bélyeges 
kérvényben gyülekezési engedélyt kell kérni! 
Mit tesz az, ha a temetésnél nem szabad az 
Utcán végigvinni a keresztet, s a harangozás­
hoz is hatósági engedélyt kell kérni. Szinte 
elképzelhetetlen ez az állapot nálunk Magvar 
országon, a vallási piétás hazájában. IG a 
francia papság ezzel szemben nagy dologra 
szánta el magát. Kimondták a püspökök ea 
a plébánosok, hogy ha az egyházirtó törvény 
életbe lép, sztrájkolni Ingnak. Nem miséznek, 
nem temetnek, nem esketnek, haldoklókat 
nem részesítik az egyház szentségében Nagy, 
különös, sőt sok tekintetben borzasztó dolog 
az, amit egyház és állam I' ranciaországban 
egymás ellen elkövetni akarnak. Rabigába kerül 
az egyház, és vallás nélkül fog állam az ország.

Szörnyű harca ez az eszméknek !
S tízezer kilométernyire tőlünk háborúk 

harca folyik. Meg mindig dühöng az orosz- 
japán vérengzés, az orosz ói ins mély sebet 
kapott, ki tudja, ki fogja e heverni tudni ? 
E sorok írója a minap megismerkedett egy 
orosz katonaorvossal, aki a mandzsuriai harc­
tereken egész az idei április hóig teljesítette 
nemes hivatását. A doktor a Sahónál meg­
sebesült es egy évi szabadságot kapott, hogy 
sebét es absolut fáradságát kiheverje. Az or­
vos jó orosz hazafi, szereti a cárt s kévés 
érzéke van az orosz forradalmi elemek köve­
telésié iránt. S ez az ókonzervatív orosz hazafi 
haragtól remegő hangon mondta e sorok 
Írójának :

Nincs a világnak az a hadserege, uram, 
a mely a japán katonának ellen tudna állani. 
Ördögök ezek az apró, sárga harcosok, 
vitézségük, halálmegvetésük ritkítja párját a 
harcoló népek történetében, ágyúik utolér- 
hitetlenül tökéletesek és hadvezéreik mind- 
megannyi Napoleon. Oroszországot le fogja 
tiporni a japan katona, ez lesz a sárga faj 
első nagy diadala az elpuhult, elkorcsosodó 
tultinom leher faj fölött. Jön a sárga invázió, 
Oroszország után majd a hű szövetséges, 
Anglia következik s a nemet, a francia. 
Megmozdul a kinai, az indus s a tatár ten­
ger, jön az uj tatárjárás uj Batukánokkal

így beszélt a busoló orosz s közbe fel­
hajtott nyolc-tíz pohár rumot. így üdülnek 
a muszka hősök.

S a fehér cár birodalmának belsejéről is 
gyászos híreket hoz a távíró. A forrongó

munkásság egyesült a forrongó polgárság­
gal, ver folyik naponta az orosz városok 
utcáin s ahelyett, hogy a kozákok Mand­
zsúria harcterén öldösnék a közös haza ellen­
ségeit, testvérvért ontanak a cár zordon 
katonái.

Mi magyarok is esztendők sora ótavivjyk 
társadalmi harcunkat, amely harcnak rugója 
a nyomor és az intelligens proletárok elégii- 
letlensége. Az iskolák ezrével termelik az 
intelligens, gondolkodó koponyákat és korgó 
gyomrokat. A tanult ember sem tud manap­
ság rendesen megélni, hogyan kell tehát meg 
a munkásnak vegetálnia. Jellemző adalék 
zavaros társadalmi állapotunkhoz az az in­
dítvány, melyet a vidéki hírlapírók országos 
szövetsége elé terjesztettek. Arról szól ez az 
indítvány, hogy mondja ki a szövetség, hogy 
a hírlapírók szakegyletet alakítva, belépnek 
a szociáldemokrata pártba. íme oly nagy a 
nyomorúság a szellemi munkások elitje, az 
újságírók között, hogy jogos anyagi érdeke­
iket csak azon az utón találják megvédhető- 
nek, amely utón a kazánkovács találja. Ha 
valót a válnék ez az indítvány, mindmegannyi 
forradalmi szociáldemokrata szerkesztené a 
napilapokat, ami a magyar haza veszedelmét 
jelentené. Persze nem lesz az indítványból 
semmi, nemcsak azért, mert az újságírók zöme 
sokkal jobb magyar, semmint hogy nemzet­
közi forradalmi szociálista legyen, de azért 
is, mert bohém, széjjelhuzó nép az újságíró, 
amely soha nem lesz egy véleményen, egy 
akaraton.

Krónikás.
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vétség is ; legfőbb célja a kisgazdák 
érdekeinek fölkarolása, amelyet a 
gazdakörökbe és szövetkezetekbe való 
tömörítéssel kíván elérni, melyek kü­
lönböző célok szolgálatában állanak, 
de föladata mindegyiknek az, hog / 
az össztevékenység utján segítse elő a 
tömörülök boldogulását. Rámutat a 
gazdatársadalom egyesített erejének a 
hatására, mely hathatósan nyilatkozott 
meg legutóbb akkor, amikor az olasz 
kereskedelmi szerződésből sikerült a 
borvám-klauzulát kiküszöbölni. A gaz­
dák együttes működésére van szükség 
a külföldiek érdeke ellenében, a szer­
ződések megkötésénél.

A rekonstrukció után meg a pince- 
illetőleg a borkezelés modernné téte­
lére és az értékesítés sxei vezésére van 
szükség, melyet szakközegek útmuta­
tása utján kell elsajátítani illetőleg bor- 
értekesitő szövetkedetek áltál lehet el­
érni. Figyelmébe ajánlja a balatonmellé- 
ki gazdáknak az intensivebb alattenyész- 
tést, mely a gazdaság egyéb ágának 
eredményesebb művelése mellett ki 
fog hatni a szőlőművelésre is. Beszé­
dét, melyet többször szakított meg a 
viharos éljenzés, azzal végzi, hogy 
legyen a gyűlés olyan, mint a tihanyi 
visszhang, hatása terjedjen el széles e 
hazában.

A kongressus következő pontjában 
Ilertelendy Ferenc, Zalamegye Gaz­
dasági egyesületének elnöke ismerteti 
a Balatonvidéki Borértékesitő Szövetség 
titkára, Weiler Ignác által készített, 
már lapunk hasábjain is ismertetett 
javaslatát, a boritaladó eltörléséről, 
.mely szerint elkerülhetetlenül szüksé­
gesnek tartja a boFogyasztás emelé 
sét, mert a kivitel a külföld elzárkózó 
vámpolitikája miatt évről-évre csökken. 
A legnagyobb bortermelő államok 
sem a kivitelre törekszenek, hanem a 
belfogyasztás eme'ésére, ennek a leg­
nagyobb akadálya a boritaladó, amely 
az abszolút korszaknak maradványa. 
Nincs a kontinensnek egy állama ahol 
oly csekély volna a borfogyasztás 
Németországot kivéve, ahol azonban sört 
isznak, mint i álunk. A boradóból rx 
állam 14 milliónál többet vesz be, ez­
zel szemben kimutatja az előadó, hogy 
nálunk a szeszadó alacsony, ezt 
tehát bátran lehetne emelni és helyette 
a boradót eltörölni, vagy legalább 
csökkenteni. Atter azután a szesz fo­
gyasztási adószedés mai rendszerének 
ismertetésére, amelyen szintén változ­
tatni kell. A gazdatársadalmi testületek 
ezekben a kérdésekben mar évek óta 
állást foglaltak, de a kormányok nem 
tettek semmit. Indítványozza, hogy a 
nagygyűlés ujabbi állásfoglalásával sür­
gesse meg a boritaladó eltörlését és 
a fogyasztási adók kezelésének meg­
változtatását.

A nagy figyelemmel hallgatott szép 
előadást, mely a congressusnak ki­
emelkedő pontja volt, hossz; áarto he­
lyeslés követett. Ajánlja a javaslatnak 
kinyomtatását es az összes varmegyei 
gazdasági egyesületeknek leendő elkül­
dését, hogy azt magúkévá téve, orszá­
gos mozgalom indíttassák az ügy ér­
dekében, mit a congressus nagy 
helyesléssel fogadott. Rainprecht Antal 
azt ajánlja, hogy a gazdák a válasz-
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tások alkalmával tartsanak össze és 
követeljék képviselőiktől a megfelelő 
állásfoglalást.

Szilassy Zoltán orsz. képviselő, a 
bortermelés értékesítése mellett, a tör­
köly, mint a bortermelés melléktermé­
kének olcsóbb előállithatását, égethe- 
tesét óhajtja.

(Isvhvendtner Géza, szőlőbirtokos, 
a bornak mesterséges javítások ált; 
okozott kárait, hátrányait fejtegeti. 
A cukrozást óhajtja megszüntetni, a 
borjavitast semmi módon sem óhajtja. 
Fzzcl szemben gróf lloyos Viktor 
a somogymegyei gazdasági egyesület 
alalnöke megengedhetőnek véli a bor- 
javitást azon célból, hogy a bor vásárló 
közönség állandóan egy minőségű bort 
kapjon, melyet csak ez utón vél elér­
hetőnek. — lloyos szavait oly lárma 
és neheztelés fogadta, hogy alig tudott 
ismét szóhoz jutni, amikor a bor pince­
képessé tételéről adja elő nézeteit.
I )r. ('sete Antal veszprémi ügyvéd kör- 
vonalozza, hogy mily rossz hatást 
szül a bor javítás. Jobb borértékesítést 
es vasutat óhajt. Rainprecht Antal 
püspök urodalmi jószágkormányzó 
lloyos gróf szavaira a borházasitás 
által véli az egyenlő minőségű bort 
elérhetni. Hogyan érheti el ezt azon­
ban a kis gazda, a kistermelő, erről 
nem tett említést. Véleményünk az, 
hogy csak pinceszövetkezetbe adás 
által lehetne elérni.

Meskó László titkár a borértéke­
sítést és egyenlő minőségű bor előállí­
tását borértékesitő szövetkezetek léte­
sítésével véli elérhetni.

Bedeghy Gábor balatonfüredi gazda 
alkalmas közlekedési utak, a Balaton 
melléki vasút szükségességét fejtegeti. 
Ez értelemben szólt meg Mészöly Gyula 
balatonfüredi ügyvéd. Burján József 
külön vámterületet óhajt. A felszóla­
lások után dr. Darányi Ignác elnök 
összegezve a vita anyagát s az előadói 
javaslatot, ajánlja, hogy a gazdaszö­
vetséget kérjék fel a kérdésekkel való 
foglalkozásra, ugyanígy foglalkozni fog­
az a balatoni vasút kérdésével is, a 
melyet, ha arra alkalmas idő lesz, 
napirendre tűznek.

A kongresszus második főpontja 
Ruins llálint előadasa volt, amelyben 
kifejtette, hogy a nép társadalmi szer­
vezésében mily föladatok várnak a lel­
készekre és tanítókra. A falusi nép 
vezetésére hivatottaknak úgymond 
— nem elég, ha csupán hivatalos köte­
lességeiket végzik el, hanem a nép 
gazdasági érdekeit is fel kell karolniuk. 
Ok oktassák ki a népet, mi módon 
rendezheti hitelét, teheti olcsóbbá a 
megélhetést, értékesítheti termékeit, 
amit a különféle szövetkezetek alakí­
tásával vél elérhetni ; és ebben a mun­
kában kell, szerinte, résztvennic min­
den papnak, tanítónak és más, a föld 
népe vezetésére hivatott tényezőnek.

a stiláris tekintetben szép beszéd 
tartalmával azonban nem mindenben 
érthetünk egyet. Ismerni kell a falusi 
tanító helyzetét, ahol saját gazdaságá­
nak rendszeres vezetése is sokszor az 
iskola kárára van. Nem mondjuk, hogy 
a tanító ne legyen a népnek a szó 
szoros értelmében vett nevelője is, 
annak kell lennie minden körülmények

^___^_______ julius 2.

között, de tapasztalatból mondjuk, hogy 
épen sok faluhelyen a szövetkezetek 
vezetése elvonja a tanítót hivatásától. 
De eltekintve ettől, valljuk be őszin­
tén a tanító szerény, de magasztos 
hivatása összeegyeztethetőc azzal, hogy 
a falusi boltos szerepét veszi fel. Hová 
lesz itt a tanítói tekintély ? Igen, adjon 
a tanító útmutatást, jó tanácsot, de 
őrizze meg hivatalának tiszteletét. Ilyen­
kor nagy fo itosságu a tanító szerepe 
is, csakhogy ne kicsinyeinek máskor 
sem ezt a szerény, de annál magasz- 
tosabb hivatalt s ennek szürke embe­
reit.

Barabás Samu, magyar láposi ref. 
lelkész, a papok és tanítók működé­
sét ecseteli, mint a népnek gazdasági 
oktatóit, ('serián Károly zalamcgyei 
alispán Darányi Ignácot, mint a szö­
vetkezet lelkes pártfogóját élteti.

Riralv Gábor balatonfüredi föld­
mi vesgazda az alábbi beszédben üd­
vözli Darányit. A rövid, de egy föld- 
mívestől annál dicséretre méltóbb és 
alkalmas költői idézeteket tartalmazó 
beszédet egész terjedelmében hozzuk

Kegyelmes Ur ! Szeretett Képviselőnk I
Abban a néhány szóban : „Hass, alkoss, 

gyarapits, a haza fényre derül!“ nagy igaz­
ság van kimondva.

Szomorú dolog azonban, hogy a múl­
takban ennek a néhány szónak igazságát 
nagyon sokan önérdekből és önhaszon­
lesésből saját céljaik kivitelére fordították, 
pedig ez abban foglalt igazságok az egész 
nemzet-test tói virágzását ölelik fel; mert 
az a nemzet a legboldogabb, akinek hon­
szerelmével egyenlő súlyban áll az anyagi 
téren is nemzetének a felvirágzása és nem­
zetének boldogulása.

Az a nép szeretheti igazán a hazát, ezt 
a kildet, aki a becsületes munka és hangya- 
szorgalom által jólétet és megelégedést 
biztosit a számára ; mert azt a népet iga­
zán át fogiák hatni költőnknek eme szavai: 
„Itt élned, halnod kell !“

Kegyelmes Ur 1 Szeretett Képviselőnk!
Üdvözöljük, hogy ezt a nagy horderejű 

gyűlést, amelynek célja a gazda-osztály 
tömörítése és főként a kisemberek gazda­
sági és szociális helyzetének javítása, vá­
lasztókerületének egyik pontjára, Balaton­
iéi red re tűzte ki.

Itt üdvözli az a nép szeretett képvise­
lőjét, itt a magyar tenger sima tükre előtt; 
itt, hol megyénk jeles költőjének, Kisfaludy 
Sándornak a hálás kegyelet szobrot emelt, 
ki költeményeiben azt mondotta ;

■ \dja Isién, hogy a mugyui. a tél viliig uralja,
S vériéi szerzett szabadságai senl ! cl ne rabolja!«
Szeretett választói előtt a leien mondott 

programmjának ama szavai, hogy „Pengé­
mét ugyan az Isten gyermekekkel nem ál­
dott meg, de azért gyermekeim mégis van- 
nrk, mert a tóldm :ves-, iparos-osztály gyer­
mekeim, akiknek boldog,tásáert élek" 
melyen szivünkbe ví inak vésve.

Az a nép üdvözli itt ma szeretett kép­
viselőjét, f’’: honáéi. és hazájáért s hazá­
jának függetlenségéért nem szűnik meg 
élni és kiizder soha. Egy oly képviselő­
jét üdvözli ennek a választókerületnek haza­
fi; s polgársága, i Gnek már a múltakban! 
tettei elég kezességet nyújtanak nekünk 
arra, hogy azok a tettek nem fognak el- 
evv'ni ; aki a hazájáért és nemzetéért él, 
az nem fog meghalni soha; mert a költő 
szavai szerint : „A honfi eljár ősei sirhal- 
mához, égi fénynél gyújt olt uj szövét- 
neket."

Vészes fellegek borítják ismét sokat szen­
vedett hazánk egét, de mi nem félünk, nem 
csüggedünk ; mert a mi ügyünk szent és 
igazságos ügy; kikelnek sírjaikból dicső 
őseink szellemei s velünk lesznek a szent 
küzdelemben s ha kell, találkozni fogunk
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„Philippinél", hol ott lesz majd a hu és 
édes apa is.

Hazafias údvkivánatunk, hogy szeretett 
képviselőnket a magyarok Istene választó- 
kerületünk díszére s hazánk boldogitására 
sokáig éltesse !

Addig éljen, mig a honnak él !
Az elhangzott szívből jövő szép 

szavakért siettek is a tisztes öreg föld- 
mives gazdát üdvözölni.

Ezután Darányi Ignác elnök meg­
köszönve az előadóknak fáradozását, 
ismételten üdvözli a megjelenteket és 
a gyűlést bezárja, mely Darányi lelkes 
éljenzésével végződött.

Gyűlés után Darányi látogatást tett 
Vaszary Kolos hercegprímásnál és 
Halbik Cyprián tihanyi apátnál. Délután 
6 órakor a közönség éljenzése közben 
kíséretével a „Baross“ hajóra szállt, 
hogy Balatonföldvárra menjen a más­
nap' tartott Gazdaszövetség gyűlésére. 
Balatonföldvárott igen szép kikötő 
épült, ahol először kötött ki a „Baross“ 
és Darányi Ignác volt az első, ki az 
ideiglenesen készült kikötőhidon a kö­
zönség éljenzése közben a mólóra 
szállt. A zalamegyei résztvevők nagy 
része Révfülöpön, Badacsonyban és 
Keszthelyen szállt ki.

I I.
Szolgabirói áthelyezés. Zalavármegye fő­

ispánja Farkas Kálmán zalaszentgróti szolga- 
birót ebbeli minőségében Alsólcndvára he­
lyezte át. A szentgróti szolgabiroi állas 
ezideig még betöltetlen. j

Halálozás. Községünk egyik legidősebb, 
köztiszteletben álló polgárát Mojzer Ferencet 
junius hó 3u-án temették el. A rokonság, 
a jóbarátok és tisztelők nagy száma kisérte 
utolsó útjára a jó öreg „Franci“ bácsit. A 
régi jó világ alakja volt ő, azokkal a tulaj- j 
bonokkal felruházva, melyek e korból való­
kat általában jellemzik. Vendégszerető házi­
gazda. igaz barát. Már mintegy féléve tartó ) 
kínos betegség az erős szervezeti! testet ro­
hamosan sorvasztotta, ugyannyira, hogy alig 
ismerhettünk rá a gyenge, lesoványodott 
testben az életerős, mindig egészséges öreg 
urra. Nemcsak Tapolca és vidéke, hanem 
Keszthely és Sümeg közönsége is, ahol 
részben rokonai, részben ismerősei voltak, 
eljöttek a végtiszteletet iránta lenini. Csa- 
lágja az alábbi gyászjelentest adta ki :

Özvegy Mojzer Ferencné szül. Nagy Klára, 
maga es gyermekei : özv. franki Károlyné 
szül. Mojzer Mari, Mojzer Endre, dr. Mojzer 
György. unokái : Sándly Mariska lérjezett 
Nagy Jánosné, Franki Ilona és Mariska ; déd­
unokái : Nagy Feri, Nagy Böske, Nagy lrénke ; 
veje : Sándly Vilmos és ennek veje : Nagy 
János, valamint rokonsága nevében mélyen 
megszomorodott szívvel jelenti szeretett tőr­
jének, Mojzer Ferencnek, 1905. évi junius 
hó 28-án reggel 8 órakor hosszas szenvedés 
és a haldoklók szentségének áj latos felvétele 
után, eleiének 80-ik évében bekövetkezett 
gyászos elhunytál. A boldogult hült tetemei 
junius hó 30-án d. e. 10 órakor fognak a 
tapolcai római katholikus sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni, az engesztelő szent 
mise-áldozat pedig junius hó 30-án reggel 
8 órakor fog a tapolcai plébánia-templomban 
a Mindenhatónak bemutattatni. Tapolca, 1905. 
évi junius hó 28-án, Az örök világosság lé 
nycSkedjék neki!

A „Tapolcai Takarékpénztár"-ral egybe­
kötött kölcsönös segelyző szövetkezet folyó 
hó 3-án kezdi meg működését.

A községházából. A községi képviselő- 
testületnek folyó hó 1-én tartott gyűlésén az 
alábbi ügyek lettek tárgyalva, illetőleg elin­
tézve. Főjegyző jelenti, hogy a téglaház 
bérbeadása ügyében Pressing Gáborral meg­
kötötte a község a szerződést, melynek ér­
telmében bérbevevő 28 koronáért tartozik

T A P O LCZ AI LAPÓK
tapolcai lakosnak a tégla ezret adni. Széli 
József és társai akácfa-utcai lakosok kérik 
a nevezett zsák utcát a közlekedésre meg 
nyitni. Az ügy megvizsgálásara s jelentés­
tételre egy bizottság kiküldését határozza. 
Dobosi József tapolcai illetőségét elfogadja, 
Németh Ferenc es Barabás Istvánná illetősé­
gét elutasítja. Főjegyző felolvassa a helybeli 
róm. kath. iskolaszék átiratát Keszler Zoltán 
tanító fizetés [felemelése ügyében, melynek 
érdemleges elintézésére 30 napot tiiz ki. 
Hirsch Lipól a nála biztosított községi in 
gatlanok biztosítási dijat kéri. Úgy a Magyar 
Általános, mint az „Adriá“-nál tévesen egy­
szerre biztosított községi ingatlanokat csak 
úgy hajlandó a képviselőtesüilev továbbra is 
az Adriánál biztosítani, ha Hirsch a község 
megtcrhelletése nélkül megegyez a Magyar 
Á|ta!ános Biztosító társulattal arra nézve, 
hogy az biztosítási igényéről lemond. A 
A Búzás Dávid-féle Kossuth Lojo -utcai, 
jelenleg elzárt zsákutca megnyitása ügyeben 
egy bizottságot küld ki megvizsgálás és 
jelentesteid céljából. Hasonlóképen intézi el 
Borbély József kérvényét is, háza mellett levő 
vizlefolyó csatorna készítése ügyében. Fő­
jegyző jelenti, hogv községünkben Micsey 
színtársulata nyert jogot előadások tarthatá- 
sára. Pöcegödörtisztitó gép beszerzésé ügye­
ben kellő informatió hiányában nem hátához. 
Nagyon üdvös indítványt, illetőleg Kérelmet 
intézett dr. Kovács Vilmos a községbiróhoz 
a főutca öntözése és söprése ügyében, amit 
az egész képviselőtestület helyesléssel foga­
dott. Megbízza a képviselőtestület közsegbi- 
rót egy másik öntöző félfogadásával és kéri, 
hogy az utcát korán reggel a község szegé­
nyeivel söpörtesse. és az uj öntözőt utasítsa 
korábbi és bővebb öntözésre. Panaszt emel 
továbbá dr. Kovács Vilmos a község világí­
tása ügyében is. A szerződést olykep óhajtja 
módosítani, hogy a világítás az egész év­
folyamára kiterjedjen, mert a szerződés értel­
mében — elég helytelenül — a nyári két 
hónapra nincs a világítás kikötve.

1 üzoltók mulatsága. A sokszor emlege­
tett nemtörődömség újabb bizonyítékát láttuk 
a nagyközönség részéről épen azon egyesü­
letünk iránt, amely legjobban nemcsak meg­
érdemli, de ivillán meg is köve élheti a pár­
tolást, a folyó hó 25-én megtartott mulatsá­
gán. A felebaráti szeretet szolgálatában álló 
egyesület gazdagot, szegényt, rang es feleke­
zet nélkül szolgál. Ezt pártolni tehát min­
denkinek erkölcsi kötelessége, Szükségé lehet 
minden polgárnak az egyesület szolgalatára. 
Es mégis Tapolca hatezer lakosa, hu uuuij- 
dunosa közül hányán voltak ott, vagy banyan 
támogatják egyébként is az egyletet. \ utó­
ban szegyen ekkora községre, hogy epen ez 
az egylete a a legmostohább. Ily körülmé­
nyek között a működő tagoknak hogyan 
lehetne kedve önként elvállalt, sokszor elei 
veszélylyel járó hivatását örömmel betölteni. 
Pedig ha felmondja szolgálatát, úgy Tapolca 
községre, mint a háztulajdonosokra is súlyos 
terhet róna fizetett tűzoltóságot fentartam 
Az egyesület buzgó elnöke és parancsnok­
sága mindent elkövet annak felvirágoztatá­
sára, de mind hiába, ha a közönségnek nincs 
érzéke az egylet nemes hivatásáról és azt 
nem támogatja, kárba vesz minden jóakarat.

Habár a folyó hó 25-én megtartott tánc 
1 mulatság úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
I sikerült volt is, de egy ily egyesület nem 

ily pártfogást érdemel. A működő tagok fő­
parancsnokuk vezetése alatt délután 7 órakor 
zeneszó mellett vonultak fel az őrtanyáról a 
mulatság színhelyére, özv. Kovács György ne 
vendéglőjének erre az alkalomra igazán . zé- 
pen feldíszített kerthelyi égébe. A vendégek 
csak 9 óra felé gyűltek egybe és ekkor meg­
kezdődött a tánc, amelyet 1 1 órakor rövid 
zápor szakított meg, de a mulatság a tető 
alatt tovább folyt reggelig.

Feliilfizettek: Dr. Darányi Ignác 10 kor., 
Glazer Sándor gyűjtése 10 korona, Marton 
Gyula 5 <80 korona, Glazer Sándor. Marton 
Rezső 5 5 korona, Berger Manó, Kéry Elek
4—4 korona, Lusztig József, Hirsch lapot 
3'80—38 ) korona, dr. Burger Sándor 2 80 
korona, dr, Szűcs Arnold, Frisch László, 
Lusztig Ferenc, dr. Fischer Gyula, dr. Kovács 
Vilmos, ifjú Flieg József, Pollák Ernő, Grosz 
Desző, Kaszab Árpád, dr. Varjas Gábor,

julius 2.
Nemethv József Berger Károly, I.ővvy B.
2 2 korona, Keszler Aladár, Kovács Iván,

1 sn : s ...... na. Tets Károly 1 60 korona,
Budav l.a|or- 1 2D korona, Frisch Jenő, Löké 
Imre, Németh Jenő, Pressing Gábor, Kövesd! 
Vilmos Sten - l ure I 1 koiona, Kovács 
József,' ifjú husku Ferenc, Rosner Mór, 
Markó József, Nyei Károly, Szollár József, 
Kunze Lajos St< pl ineck János, Felisch An­
tal, Ján István, N. N 8 1 -80 fillér, Hoffmann 
Mór, Hirsch Károly, Kövér Józsefné 60 - 60 
.fillér, Brunner Elek, Boezy Antal 50 50 fii.
Keszler Zoltán 40 filler, Szollár Gáspár 30 
filler, Böhm Jenő 20 fillér, fogadják a nemes- 
szivü felüliizetők ez utón is az egyesület 
nevében az elnökség s parancsnokság köszö­
netét.

Elővigyázat. A nyári meleg hónapok ket­
tőzött éberséget kivannak a megelőző tüz- 
rengészeti óvó intézkedések megtételere. Na­
gyon helyén való volna vizsgálatot tartani a 
hatóságnak a szabályrendelet betartásának 
ellenőrizésére.

Megjöttek a katonák. Megélénkült a vá­
ros, megjöttek a katonák, akik egy hónapon 
át fognak nálunk tartózkodni, és Tapolca 
vidékén gyakorlatokat tartanak. A nagy 
melegben részvéttel vagyunk irántuk, hisz a 
nagy hőség még az árnyékon is tűrhetetlen, 
mennyivel kínosabb lehet az égető napon 
felszereléssel erős mozgást végezni. Folyó 
hó 15-ig a pécsi 19. es 20. honvéd gyalog­
ezred, i 5-ike után a székesfehérvári két ez­
red log itt tartózkodni. Tegnap érkezett meg 
a székesfehérvári honvédzenekar is, mely a 
gykorlatok ideje alatt itt játszik. Hisszük, 
hogy mint a múlt években, az idén is a 
kitűnő zenekar térzenéjét élvezhetjük.

Nyári mulatság. A diszcli önkéntes tűz­
oltó egyesület junius hó 22-én tartotta nyári 
mulatságát, mely minden tekintetben igen 
jól sikerűit.

Felül fizettek : Békeffy István 15 korona 20 
filler, Ács Ferenc 10 korona, Forster Elek 
(Gyula-Készt), Eőry Béla (Gulács) 8—8 ko­
rona, Dobrovics Miklós, Fekete Gáspár 5—5 
korona, Rimanócy Endre (Gyula-Keszi), Bor­
bély Jenő 4—4 korona, Glazer Sándor (Ta­
polca), Sebestyen Gábor (Köveskálla), Gróf 
István (Rendes) 3—3 korona, Lakosi József, 
Illés Pál 2.60—2.60, Saáry Gyula. Raposa 
Lajosné (Gulács) 2- 2 korona, Rechnitzer 
Soma, Tóth József 1.00—1.60 korona, Lőwy 
B. 1 korona 50 fillér. Nemes Jenő, Szalai 
Janos Gyula-Keszi a dr. RulT Jenő (Tapolca), 
Habii Gyula, Dávid Jánosnc. Vajda Elek, 
özvegy Novak Mihályné, Pruska Ferenc 
(Tapolcai, Eőry Déne.s. Eőry Ernő (Gulács), 
Vsenyi Gyula 1-1 korona, Horváth Gusz­
táv. l'r János (Sümegi, 10 -40 fillér, Katona 
József (Tapolcai 20 filler Összesen 94 ko­
rona 1 u filler, melyért ez utón is hálás kö­
szönetét mond az önkéntes tűzoltó egyesület.

köszönetnyilvánítás. Alulírott polgári
iskolai tanulok, kik a i: ívben! nemesszivü 
u(hölgyek kegyéből ingyenes élelmezést jkap- 
tunk, mely által lehetővé teltek tanulmányaink 
folytathatásat. ez utón is halas köszönetét 
mondunk az irányunkban tanúsított jószívű­
ségért. Krébesz testvérek,

Záró ünnepély a helybeli polgári isko­
lában folyó hu 28 án délután 5 órakor volt, 
Redl Gusztáv igazgató megnyitó beszéde 
után Stephaneck János énektanár vezetése 
mellett előadott énekszámok szabatossága, 
kelletne-, szép összhangja gyönyörködtette a 
szép szambán egybegyűlteket. A szavalok 
közül különösen Fodor György tűnt ki szépen 
szépen színezett előadásával. Az iskola udva­
rán Sebestyén Gyula tornatanár vezénylete 
alatt a tanulók rend-, menet és szergyakor­
latukat végeztek. Élvezetes látványt nyújtot­
tak különösen a szabályosan, egyszerre vég­
zett rend es menetgyakorlatok. Torna után 
Redl Gusztáv a lefolyt iskolai évről adta elő 
jelentését. Majd a jutalmak kiosztása követ­
kezett. A néhai Gerzsó János-féle 4h0 koro­
nás alapítvány kamatát Nagy János IV. 
oszt. tanuló nyerte el. Jutalomkönyvet kap­
tak . Nemeth Gyula, Saáry Lajos, Baracska 
Gyula, Schönberger Mór, Simon Sándor, 
Sebestyén Gyula és Mráz Ambrus. Az ünne­
pélyt a Szózat eneklese zárta be,

A
m' r .»<,g, Vf *■



* „ ► fi — \ , V. • *

TAPOLCZAILAPOK
Mór és ncie Várad]
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ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenfele, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.

, ,»y

Tapolcza, 1905.
Rádium felfedezés Magyarországon. A

királyi magyar természettudományi társulat 
chemia-ásványtani szakosztálynak 1905. évi 
március 28-iki ülésében Szilárd Béla előadást 
tartott a Schmidthau c r-féle igmándi 
keserüviz radio-activitásáról, amely szakörük- 
ben nagy feltűnést keltett különösen azért, 
mert ez az első eset, hogy magyar ásvány­
vízben rádiumot mutattak ki.

Anna fia r. k., Rósner
Ilona ti a Pál izr.. Illés Lajos os neje Simon 

1 erez fia Károly r. k., Fekete József és neje 
Bertalan Mária leánya Marianna r.-.......................... rkli
Pa! es neje Tokai Róza fia Mihály r. k. 
Bújsz Ferenc es neje Körmendi Mán ti a 
Pál r. k.

Halálozás

Üdvös megtérés az orvosi tudomány­
ban. Igen érdekes és a szenvedőknek reg 
kívánatos megtérést észlelünk egy régi or­
vosi elmélethez egy fővárosi ötvös gyógy­
módjában, amely feltűnően kedvező ük erei 
révén a társadalom legjobb és legműveltebb 
köreiben gyorsan polgárjogot nyert és roha­
mosan terjed. Ezen gyógymód a vérgyógyi- 
tás (Hemopathia), amely kizárólagosan a vér 
gyógykezelésével gyógyítja a neurasthéniát 
és egyéb idegbajokat, az asthmát, gyomor , 
szív- és vesebetegségeket, a köszvényt, meg 
pedig sokkal tartósabban és biztosabban, 
mint bármely más újabb gyógymód es gyógy­
fürdő. E gyógymód megalapítója dr Kovács 
I., fővárosi orvos, aki évezredeken át ural­
kodó humcralpathologia elveihez visszatérve, 
csakis a test nedveinek koros elváltozásaiban 
keresi a betegségek keletkezését és ezeknek 
gyógykezelésében a beteg szervek gyógyu­
láséit. Elért bámulatos eredményei tudományos 
hitelvét legfényesebben igazolják, mert néha 
a legválságosabb betegeket is rövid idő alatt 
tartósan rendbe hozta. Dr. Kovácsnak Buda­
pesten V., Váci-kömt 18. szám, 1. emelet, 
egy e célra szolgáin rendelő intézete van, a 
hol naponta fogad betegeket Mindazok, kik 
a fent telsorolt bajok egyikében szenvednek, 
igaz szívvel ajánljuk vidékünkön is elismert 
hírneves szaktudóshoz fordulni, mielőtt vala­
mely gyógyfürdőbe mennének.

A viz, mint a gyomor- és bélbetegségek 
óvószere. Mindenki tudja, hogy a Karlsbad- 
ban és Marienbadban gyógyulást kereső 
gyomorbetegek legnagyobb kontingensét ma­
gyarok alkotják. Ennek oka pedig az, hogy 
a magyar konyha igen Ízletes, de meglehe­
tősen nehezen emészthető táplálékokkal látja 
el fogyasztóit, továbbá az, hogy a magyar 
ember az étkezés után boritalhoz van szokva. 
A bor pedig a zsíros ételek emésztését gá­
tolja. A táplálkozásnak ezen betegségekre 
vezető hátrányait az ivviz van hivatva ki­
köszörülni. Erre azonban a víznek tisztának 
jónak és olyannak kell lennie, hogy a táplá­
lékot az emésztéshez kellőleg előkészítse. 
Közismert dolog, hogy e célra a mohai 
ÁGNES-forrás a legelső sorban felel meg, 
mert nem csak kitűnő old Síue a tápanya­
goknak, hanem alkalikus viz lévén, tiszta is, 
a gyomrot az emésztő nedvek elválasztására 
alkalmasan izgatja s kellemes izü borital. 
Háztartások nagy üvegekben a mohai Agnes- 
vizet különösen olcsón szerezhetik be.

Anyakönyvi kivonat
.junius hónapról.
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Kovács Mária 22 éves r. k. Kovács József 
5 eves r. k., Jáhn Juliska 40 éves magán­
zón ő r. k., Galambos Lajos 1 hónapos r. k., 
Kohn Arnold 26 éves vasúti hivatalnok izr. 
1903-ban halt meg Szarajevóban. Sipőc Jó­
zsef 7 hónapos r. k. 1897-ben halt meg 
Becsben, Glanz Károly In hónapos 
1993-ban halt meg Blindendorfban.
Kálmán 7 napos r. k., Tóth Pálné 
Rozália 57 éves r. k. Hammer József! 
pos r. k. Mojzer Ferenc 80 éves r. k. töld- 
hirtokos. Lder Ignácné Németh Teréz 43 
éves r. k.

permetezők, szenkenegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szöiöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

r. k. 
Moór 
Nagy 

25 na-

Házasság.
Tóth István r. k. Körmendi Róza r. k 

l.essner Gyula Ármin r. k. Szvoboda Mária 
Anna r. k. 1903. május 28-án eskettek 
Becsben. Varga Mihály r. k. Iván Róza r. k. 
Hotváth Károly r. k. Szabó Mari r. k., 
Weisz Fülöp izr. Heimler Leontin izr. Less- 
ner Jenő izr. Hermann Elza izr. 1903 ban 
eskettek Becsben.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Ujabbi felhívás az adózó közön­

séghez.
Ismételve felhivatnak mindazok, kik a légy- 

veradóra vonatkozó vallomásukat a már köz­
zétett határidőben be nem adták, hogy ezt 
a vallomáukat 8 nap alatt annyival inkább 
adjak be, mivel ellenkező esetben adójuk a 
a törvényben meghatározott súlyos követ­
kezmények terhe alatt — hivatalból fog meg- 
é'laoittatri.

Kelt Tapolcán, 1905. julius hó 1 -én.
Németh Jenő

jegyzi

Születés.
Bertalan István és neje Illés Regina leánya 

Margit r. k., Kovács Iván és neje Kovács 
Margit leánya Gizella, Mária, Teréz r. !<., 
Takács József és neje Szabó Anna leánya 
Mária r. k. Hammer Károly és neje Tóth 
Róza fia József r. k. Szabó János és neje 
Mészáros Erzsébet leánya Anna r. k. Hor­
váth Lajos és neje Berkes Rozália leánya 
Etelka r. k. Karika László és neje Barát 
Róza leánya Magdolna r. k. MoórMihály és 
neje Hock Mária fia Kálmán r. k. Szunovc 
Pál és neje Bangó Zsófia leánya Margit r. k. 
Ernszt Jenő és neje Kör jel Leontin leánya 
Gertrud izr. 1903-ban született Bécsben. 
Lessner Jenő és neje Hermann Elza fia 
György izr. 1904 ben született Bécsben. 
Schwarz Salamon és neje Sollet' Gizella 
leánya Margit izr. 1902-ben született (u ác- 
ban. Schwarz Salamon és neje Soller Gi­
zella leánya Stefánia izr. 1903-ban született 
Grácban. Glanz József és neje Blitzner Mária 
fia Károly r. k. 1902-ben született Blinden- 
doriban. Körmendi József és neje Barabás

■lif Wimm.

Mimién háziasszony 
büszkesége a jó kávé

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávénak

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz 
ni a a kávóital készítésénél.

Csak az eredeti csomagokat 
kérjük a »KATHREINER 

névvel

NYERS BAST-SELYEM.
9 fit 90 Úrtól 43 Irt 25 kr.-ig egy egész 
öltönyhöz. Portó és vámmentesen házhoz 
szállítva. Gazdag mintugyüjtemény. 

HENNEBERG SELYEMGYÁR ZÜRICH.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

2979. szám. tkv. 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwarz 
Zsigmond tapolcai lakos végrehajtatónak 
ilju Urban Imre tapolcai lakos ellen 300 
korona és játulekai 1: ami végrehajtási 
ügyében az árverés a t u K zai kir. járás­
bíróság területen levő a tapolcai 127. sz. 
tjkvben 136. hrszám alatt felvett 96. számú 
telei észben Eőry Anna, lerjezett Gyenge 
Istvánne, felerészben ifjú Óiban Imre nevén 
álló 1 z 1881. LX t. c. 150. § d. pontja 
alapján egészben egészben eladandó ház, 
udvar es Kertre 800 koronában, a tapolcai 
156. sztjkvben 4967. hrszám alait lelveti, 
2,4 részben Eőry Anna lerjezett Gyenge

7«
részben Németh Anna névén álló, a hivat­
kozott §. a) pontja alapján egeszben el­
adandó szántóföldre a csonkást dűlőben 
45 koronában, es a tapolcai 2203. sztjkvben 
919,h hrszám alatt telvett Fs részben 

Eőry Anna, férjezett Nemeth György né, J/g 
részben Eőry Anna, férjezett Gyenge Ist­
vánná, 1 s részben ifjú Urban Imre és y8 
1 észben Nemeth Anna nevén álló a hi­
vatkozott §. a) pontja alapján egeszben el­
adandó szántóföldié a zsidó temetői dű­
lőben 57 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási urban elrendeltetik, es hogy a 
megjelölt ingatlan az 1905. évi julius hó 
21-ik napján délelőtt 10 orakor a telek­
könyvi hatóság irodájában megtartandó 
nyilvános árvei esen a megállapított kikiál­
tási áron alul el is el adatni fog

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár lOfg-at készpénzben vagy óva-
dekképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
eióleges letetelet hitelt erdemlőleg igazolni.

Az árverési teltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál us Tapolca községházánál meg­
tekinthetők.

A királyi jbirósag, mint telekkönyvi ha­
tóság

Tapolczán, 1905. május hu 9 -én.
Grün, kir. aljárásbiró.

4071/1905. tkv. szám

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bala- 
tonmelleki Takarekpenztarnak Gsizmazia 
Eerencné szül. Oroszlán Borbála kisapáti 
lakos t. és t. gyám ahal képviselt Csizmadia 
Anna, Szaraim, Róza es Margit kiskorúak 
ellen 200 korona s jai ulekai iránti végrehaj­
tási ügyeben az árveres a tapolczai kir. 
járásbíróság tei ülétén levő, a tapolcai 1893. 
sz, tjkvben Csizmadia Anna, Szeralln, Róza 
es Margit nevén allo 2blU,a hrszámu ma- 
gyarúsaljai szántóra 60 korona, a 3484/a 
hrszamu hatosi szántóra 103 korona, a 
368# a hí számú rétre a gátra dűlőben 112 
korona, a 3715, a hrszamu laposkai malomi 
létre 61 korona, a 3876/a hrszamu biliege 
melletti rétre 76 korona, a 4151 b hrszámu 
kétgátközti rétre 36 korona, az 5335/b 
hrszamu szántóra a telsö pragai utón felül 
24 korona, a 855/b hrszámu kertre a ke­
mencéknél 7 koiona, a 22u5/a hrszámu 
szántóra a gyű akeszi halarta dűlőben 49 
korona kikiáltási atban, és a kisapáti 120

4 var*.-.YÜ V :/ \, « . A •
V.

Ilii



I

■- - -tte.

'a|
■ msSm

hin

i

i '

I il

Tapolcza, 1905^ _______ ______
sztjkvben A. 518 hrszám alatt ugyanazok­
nak és özvegy Csizmazia Ferencné névén 
álló diskai szőlőből a végrehajtást szenvedő 
kiskorúakat illető fele részre 326 koronában 
ezennel megállapítod kikiáltási árban elren­
deltetik s hogy a megjelölt ingatlanok az 
1905. évi szeptember hó 13-ik napjanak 
délelőtt 10 órájakor és Kisapátiban dél­
után 3 órakor a Kisapáti községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni
fognak. ,

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10V„-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlöleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál, Tapolca és Kisapáti község 
házánál megtekinthetők.

A tapolczai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Kelt Tapolczán, 1905. évi junius hó 27.
Grün

királyi aljárásbiró

TAPOLCZAI LAPOK július 2.

3916/tkv. 1905. szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Szollár József és Csizmadia Péternek Szol- 
lár Ferenc tapolczai lakos elleni 1000 ko­
rona s járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverés a tapolczai királyai járásbíró­
ság területén levő és az 1881. LX. t c. 156. 
§. d) pontja értelmében egészben eladandó, 
a tapolczai 345. sz. tjkvben f 385. hrszam 
alatt felvett fele részben Szollár Ferenc, fele 
részben Szollár Ferencné szül. Hurth Ilona 
nevén álló ház és udvarra 800 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik s hogy a megjelölt ingatlan az^!905. 
évi augusztus hó 31. napján délelőtt 10 
órakor alulírott bíróság telekkönyvi irodá­
jában megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni
fog.

Az árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási árlO°/0-át készpénzben, vagy óva- 
dekképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlöleg iga­
zolni

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolcza községházánál bete­
kinthetek.

Tapolczán, 1905. évi junius hó 21-én.
A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Grün királyi albiró

1 HAZAI IPAR t

Weiq Károly és Társai
szövőgyár, KÉSMÁRK, 

elismert hírneves

szepességi len-vászon
ÓS

damaszt árui
Kaphatók Tapolczán :

= Kardos Mór
Wolt Sándor és Fia

cégeknél.

^\SIEpf5 , Gyára! 
's—v í mindéi

*CHT ZIP***

ból származó 
minden darab áru 

ezen védjegygyel 
«an ellátva.

I HAZAI IPAR I

Borsajtó
szükséjfletét «síikis ««

„RÖC^‘ gyártmányát képező borsaitokból fedezze

Schott®!
a ..RÖCK"-féle borsajtógyártmányok kizárólagos elárusítójánál.

Budapest, A i icl r Assy-vit A

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes 
NzéiiMavHS ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a

mohai

ír

forrás mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsk 
savanyuviz ; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző eleme^ 
ellen, hanem a benne foglalt gy gysóknál fogva kitűnő szét e a legkülöntéléb 

gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát
Használjuk » mohai A-jíne» forrást ha
gj ornor-, bél- és légosőlxnrút­
tól szabadulni akarunk. dr. Kétly.
Használjuk a mohai -Ayriiew forrást, ha a
vesebajt gyógyítani akarjuk.

dr. Kövér.

Használjuk a mohai Agnes forrást, ha 
étvágvliiánv és emésztésé za­
varok állanak be. dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Á.£»’iiess forrást, ha
májba joli tol és Híirgaságtöl sza­
badulni akarunk. dr. Glass.

Háztartások szamára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegében minim kétes értékű mester­
ségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja. hogy az Agnes-forrés 
/Izét a legszegényebb ember is könnyen megszerezne tse-

Kedveit borviz. Kedvelt borvise.
Kapható minden filszeriizletben és elsőrangú vendéglőben.

OOOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOOOOOOOOOOOOOo o
\TTi' VTj' í?QTI{ 1 • Minden darab szappan a Schicht névvel,
' . Ijszta ,ig ment káros alkatrészektől.
1 ÓT Á T I Á ^ • 25 OOO koronát lizet a Sicht György íí

’ ^ ^ ivlJ 1 u . c(íg Aussigban bárkinek, aki bizonyítja
hogy szappann a „Schicht" névvel, valamely káros keveréket C#

Schicht-szappan! 1
(„Szarvas“ vagy kulcsszappant) Q

h a s z n á 1 j u n k O
kiváló hatású tulajdonsága miatt ^

Ö előnyös e r e d m é n y nyel O
bármi mosási célra, úgymint : saját használatra, minden ruhaneműnél és O

g M 1 N 1) E N II E Z §
O ami egyáltalában mosva lesz. ©

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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